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 上海百络信息技术有限公司                            http://www.netbai.com 


网管软件《百络网警》最新6.6B 免费下载

功能简介

1. 一台机器监控整个网络

只装在一台电脑上，不用安装客户端，即可针对网卡地址对整个网络的任意电脑进行跨VLAN、跨平台、跨路由器、跨交换机个性化控制管理，同时可轻松实现IP地址和网卡绑定、机器名和网卡绑定，使客户机不能随意改动IP和机器名。该系统还自带中文简体、繁体、英文、日文、韩文五种语言，可任意自由切换，且不产生任何乱码。
2. 聊天查询和控制：     

监控MSN、QQ聊天室、ICQ/AIM、YAHOO通的聊天内容和SKYPE、QQ、POPO、UC、GTALK、贸易通、淘宝旺旺的聊天行为，并可以禁止聊天。

3. P2P下载/聊天控制： 

禁止BT、迅雷、GnuTella、eMule(电驴、电骡)、其他P2P、酷狗、POCO/PP、卡盟、百宝。

4. 邮件监控、查询：

完整监控通过WEB发邮件、SMTP发送邮件、POPO3接收邮件的内容和附件记录。

5. 内容过滤：如果包含了过滤关键词，那么进行报警或阻挡。

发送和接收邮件内容过滤——过滤邮件内容、主题、邮箱、收件人、发件人、抄送、暗送。

           论坛、博客过滤——过滤论坛发言，博客，网页粘贴中的关键词。

           聊天过滤——过滤MSN、YAHOO通、ICQ/AIM聊天内容和ID，过滤QQ号码和QQ聊天室里的聊天内容和号码。

6. 日志查询：

可通过IP、MAC、机器名、标记、账号，在指定的时间范围和服务类型进行日志查询。

7. 报警日志查询：

针对系统异常、内容过滤、带宽流量控制报警类型查询报警日志。

8. HTTP文件查询：

通过HTTP上传、HTTP下载、网页备份、WEB发邮件、论坛博客文件进行查询。

9. 文件传输查询和控制： 

查询和禁止QQ发文件、QQ收文件、MSN发文件、MSN收文件、FTP上传、FTP下载、HTTP上传、HTTP下载。

10. 完整页面查询： 

查询所有备份的WEB页面（包括使用密码登陆，导致不能通过URL查看的页面）。

11. HTTP、Telnet、邮件控制： 

禁止WEB浏览、WEB外发（含WEB邮件、论坛、博客）、Telnet、POP收邮件、SMTP发邮件、WEB发邮件、直接使用IP上网。

12. 游戏控制： 

禁止泡泡堂、QQ游戏、边锋、浩方、联众、其他游戏、POPO游戏、中国游戏中心。

13. 库控制：   

禁止门户网站、聊天网站、娱乐影视网站、财经证券网站、自定义库、游戏库、招聘网站、反动色情暴力，启用过滤关键词库过滤，禁止使用搜索引擎库。

14. 高级规则(分时间段)设置： 

使用时间段控制，指定的网址上网和不能上网，高级信息备份，指定邮件服务器发送和接收邮件，禁止使用限定邮件服务器发送和接收邮件，IP规则设置和端口控制，文件上传和下载高级控制。

15. 流量统计和带宽控制：

            指定上网时间，带宽和速度控制，指定的时间查询带宽总流量

注：

被装软件的电脑系统要求：


操作系统： WIN2000/XP/2003


系统配置： PIII 600以上  256M内存以上

免费下载地址：

《百络网警 企业版》：http://www.netbai.com/download/c6.6B.exe 

《百络网警 校园版》：http://www.netbai.com/download/s6.6B.exe 

详情可登陆  www.netbai.com  安装之前请参考“技术支持”和“使用手册”，根据不同的网络结构接电脑安装软件。

QQ: 395826151    MSN：only_lc11@hotmail.com   
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