
关于建立电子口岸国际贸易单一窗口介绍
2012年7月27日国务院办公厅国办发【2012】41号文件“国务院办公厅关于印发电子口岸发展‘十二五’规划的通知”中明确指出：加快推进电子口岸建设，实现具有中国特色的“单一窗口”工程，既是我国积极应对经济全球化和区域经济一体化，有效参与国际经济合作与竞争的客观需要，也是提升贸易便利化水平，促进对外贸易稳定平衡发展的必然要求。以及充分利用国家电子政务外网，建立电子口岸中央和地方两级平台“上下贯通、左右互联”的网络服务体系，探索电子口岸平台与口岸监管相关物联网平台，以及与台港澳地区和其他国家物流信息网络的互联互通的数据交换。
这里所说的“单一窗口”顾名思义，既是简化当前进出口贸易过程中的手工制单、递单，以及在海关柜台办理报关手续。国务院办公厅在文件中规定，实现“单一窗口”必须整合现有相关进出口管理机构网络设备，积极为进出口企业创造条件，缩短报关和通关的时间，争取在最短的时间内实现网络报关和通关。
由于实现“单一窗口”的报关和通关过程涉及联合国框架内向各国政府和从事国际贸易的企业和团体推荐使用国际贸易建议书、标准和技术规范，形成全球统一的通关标准，从事该项工作的人员必须取得职业认证。所以国家信息中心在未来对从事该项工作的人员进行“国际贸易商务师”的理论培训和职业认证得考培工作。
“单一窗口”实现后，进出口企业在办理进出口货物的过程中，每年必须向国家信息中心“单一窗口”管理机构申请ID，缴纳一定的费用才能通过网络完成进出口手续。
目前全国有66万多家进出口企业、200多万从事国际贸易报关通关手续的从业人员，将来这些企业的ID注册、人员培训都将是“单一窗口”管理机构的具体工作。“单一窗口”的建立是一个长期战略工程，需要引入资金和专业人员，并在国家信息中心的领导下有效健康的完成。
国务院副秘书长、国家电子口岸委主任毕井泉
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	近日，国家电子口岸委办公室组织召开了国家电子口岸委成员单位联络员会议。发展改革委、工业和信息化部、公安部、环境保护部、交通运输部等国家电子口岸委15个成员单位联络员或代表参加会议，国务院办公厅派员参会指导。会议由电子口岸委办公室主任李小刚主持，电子口岸委办公室专职副主任叶平做了主题发言。  
会议通报了2007年全国电子口岸建设工作情况，听取了各成员单位对2008年电子口岸建设工作要点的意见和建议。会上，各成员单位对电子口岸建设所取得的成绩及电子口岸办在加强协调沟通、推动信息共享等方面所做工作给予充分肯定，并就继续推进成员单位间联网应用项目建设、推动地方电子口岸建设等提出了意见和建议。


国家电子口岸建设协调指导委员会工作制度
  　为充分发挥国家电子口岸建设协调指导委员会(以下简称电子口岸委)的作用，切实做好电子口岸建设工作，特制定本制度。
　　一、电子口岸委组成
　　电子口岸委由国务院分管副秘书长任主任委员，海关总署分管领导任副主任委员，成员为发展改革委、公安部、财政部、铁道部、交通部、信息产业部、商务部、人民银行、税务总局、工商总局、质检总局、环保总局、民航总局及外汇局等部门的分管领导。
　　电子口岸委办公室(以下简称电子口岸办)设在海关总署，承担电子口岸委的日常工作。电子口岸委设联络员，由电子口岸委组成人员单位有关司局负责同志担任。
　　二、电子口岸委主要职责
　　贯彻国务院关于加强电子政务和电子口岸建设的各项部署；指导全国电子口岸建设工作，协调解决电子口岸建设中的重大问题；审定电子口岸建设中长期发展规划、年度计划；承办国务院交办的其他有关工作。
　　三、电子口岸委组成人员单位主要职责
　　参与电子口岸建设中长期发展规划、年度计划等重大问题的研究决策；贯彻落实电子口岸委议定事项；研究提出本部门电子口岸建设发展规划及年度工作计划；负责本部门电子口岸联网应用项目的立项、开发、测试、验收、培训和推广应用工作；制订本部门业务流程、操作规范和应急措施；负责指导协调下属机构参与地方电子口岸建设等。
　　四、电子口岸办主要职责
　　电子口岸办作为电子口岸委的办事机构，负责组织拟订电子口岸规章、规范，汇总、整理电子口岸委组成人员单位提出的电子口岸发展规划及年度工作计划；督办电子口岸委议定事项；推动部门间联网和数据交换；建立与电子口岸委组成人员单位及地方电子口岸建设协调机制办事机构的工作联系；承办电子口岸委全体会议和联络员会议、组织专题调研、沟通汇总信息、定期通报情况、开展宣传工作；办理电子口岸委交办的其他事务。
　　五、电子口岸委议事制度
　　电子口岸委实行全体会议、专题会议、联络员会议和项目工作组会议制度。
　　电子口岸委全体会议。主要任务是审议电子口岸工作制度、中长期发展规划及年度计划等电子口岸建设全局性问题。全体会议原则上每年召开一次例会，由电子口岸委主任委员批准并召集，全体组成人员出席，电子口岸办主任和全体联络员列席。会议以会议纪要形式明确议定事项，经电子口岸委主任委员审定后印发各组成人员单位。
　　电子口岸委专题会议。主要任务是专题研究解决电子口岸建设中某个方面的重要问题，协调、统一相关单位的意见，推动专项工作。专题会议根据工作需要不定期召开，由电子口岸委主任委员委托副主任委员或成员召集，其他相关成员出席，电子口岸办主任和有关联络员列席。会议以会议纪要形式明确议定事项，经与会成员会签、由召集人审定后印发各组成人员单位。
　　联络员会议。主要任务是通报情况、听取意见，研究提交电子口岸委议定的有关事项。联络员会议原则上每半年召开一次例会，也可根据需要召开，由电子口岸办主任召集，全体联络员出席。
　　项目工作组会议。主要任务是研究确定相关联网应用项目的业务需求、方案设计，推动联调测试、验收、培训和推广等工作。项目工作组成员由联网各方和中国电子口岸数据中心派员组成。需电子口岸办帮助协调的，电子口岸办也可派员参加。项目工作组组长、副组长由组成人员单位另行商定。项目工作组会议根据工作需要不定期召开，由工作组组长或副组长负责召集。
　　六、全国电子口岸建设信息沟通制度
　　电子口岸办不定期编印《国家电子口岸工作简报》(简称《简报》)，沟通和通报电子口岸建设情况。《简报》由各组成人员单位及地方电子口岸建设协调机制办事机构提供稿件。
