       第三届台胞社团论坛  主旨演讲

题旨：微创在重庆；青春任我行

发言人：中华华夏文化经贸推展协会 秘书长  赵安

发言稿全文：

尊敬的全国台联汪会长、张秘书长、重庆市台联许会长、渝台经贸文化交流中心赵主任以及在座的各位领导与台湾乡亲大家好：


[bookmark: _GoBack]首先，我谨代表我会刘振玮会长暨全体理监事衷心地感谢全国台联与重庆市台联与渝台经贸文化交流中心等各级领导能够给予我会这样的历史机遇，针对『微创在重庆；青春任我行』这个试点项目发表主旨演讲，我想今天这个主旨演讲从内容上来看标志着多层次的意义，简单说，『微创在重庆；青春任我行』本身不仅仅是一个两岸深化交流的项目而已，这个项目的本旨其实是源自于『两岸同胞一家亲』这个根本基础上的而来的，从这个基础出发，他的最终目标就是要具体实现中华民族的伟大复兴，这才是我会推动这个项目最重要的初心。

因为中国梦其实是与台湾前途息息相关。中国梦应该是两岸共同的梦，我们在座的每一位都是中国梦的共同圆梦者。正所谓“兄弟同心，其利断金。”两岸同胞应该共同学习与领会习总书记讲话的精神，我们一定要在各方面相互扶持，不分党派，不分阶层，不分宗教，不分地域，都要共同参与到民族复兴这个进程中来，让我们共同的中国梦早日实现。

从项目的名称上，各位不难推想，这个微型创业孵化的对象正是大陆的青年朋友，为什么我们要选定大陆的青年朋友作为我们台湾微型创业经验的孵化对象呢？我想这也是我会当初推动这个项目最重要的指导思想之一，简单说，因为我们认为：既然大家都在谈论中国梦，都在思考中国梦与自己的关系、自己为实现中国梦应尽的责任。那么站在台湾同胞的立场上，我们深切地体认到，青年朋友才是民族复兴最坚实的力量，因此中国梦不但是我们的，他更应该是全体青年朋友的。因为中华民族伟大复兴最终必将在广大青年的接力奋斗中实现。所以透过微创孵化器引进台湾具有创意活泼的品牌管理经验，持续并且坚定的孵化大陆的年轻朋友，是我会认为最有意义的中国梦，我们以具体的行动经由渝台经贸文化交流中心赵清宇主任牵头与重庆市台联共同合作，组成重庆青年创业孵化器，无非就是要逐梦踏实，让我们的中国梦透过飞扬的青春活力，早日在祖国大地上共同实现民族的伟大复兴。

我想通过刚才的说明，各位应该已经了解这个项目推动的基础与指导思想，那么我接着来说说这个项目的总体目标与基本原则。

在总体目标上，这个青年微创孵化器他是透过引进台湾微型品牌管理的创业经验孵化待业青年，引导朝向”以创业促进就业”这个总目标前进，透过孵化器的培训激发青年朋友的创业热情，促进各种生产要素的优化组合，在科学发展观思想的指导下，使更多的失业青年朋友参与发展，从而寻求着力缓解社会就业压力，增加市场主体总量、优化产业结构、推进城乡统筹，所以这个总体目标其实应该是适用全国各省(市)的，我们之所以先争取由重庆作为领头羊，在大西部区域先行担纲试点，主要就是考虑到重庆具有大城市带动大农村、城乡二元结构突出以及三峡库区产业空虚等等特殊问题，因此先行大力扶持重庆本地青年微型创业，在重庆应该是十分迫切而且意义深远的。

在基本原则上，有几个重要的亮点，容我进行摘要式的说明，青年微型创业孵化的扶持工作首要目标就是要降低创业风险和创业成本，提高企业的成活率与成长性，与此同时，如何搞好定向扶持与监管，也是防杜不当套取抽逃辅导基金或是遏止非法移转资金资产的重要举措，所以『兴利』与『除弊』两者必须统筹兼顾，如此才能促进微型创业能健康有序的发展。因此这些亮点包括：

一、如何提高企业成活率与成长性？

这个青年微型创业孵化器的亮点就是引进台湾优秀活泼的品牌管理经验，多年辅导经验显示：建立成功品牌就是创业成功的保证，而建立成功品牌的关键，不在于是否能超越竞争对手、也不在于是否找到成本洼地，而是在于创业者是否洞察人性，创造独特的分享价值，现代社会的消费者，除了必定货比三家外，藉由互联网的发达，不但会积极寻目标商品或服务的信息，更会上网分享自己消费的观察与使用经验，从这些消费者经验的分享内容上，我们发现他们认同商品的关键不仅仅是在商品本身，还有依附在商品背后的情境与故事，而创业者就是那个故事的创造者，成功的品牌，背后就有一个成功的故事，那个成功的故事就是创业者的初心，这包括创业者自己的价值观、生命的体悟或行事的风格，所以消费者真正认同而愿意购买商品与服务的真实动机，其实是认同创业者透过品牌所体现的人文精神，所以消费者真正是买的是"创业者的人生价值"，以苹果iPhone手机热销为例，果迷为什愿意掏大钱买iPhone手机的原因并不是因为iPhone产品的特殊性，而是iPhone产品的品牌精神，也就是史蒂夫·乔布斯他自己的人文精神，一般的手机通常都是以下列的方式营销手机，他们通常会这样说：『我们制造性能强大的手机，他设计精美价格低廉而且容易使用，心动不如行动马上买一台吧！』，但我们看看史蒂夫·乔布斯所代表的苹果他们是这样卖手机的：『我们总是愿意致力挑战现状，寻求不一样的人生，我们透过完美的外型、容易使用的特性、和合宜的价格的手机达成这个人生目标，如果你也是一个追求独特人生的人，iPhone就是你新生命的开始』，一样卖手机，一样在经营品牌，史蒂夫•乔布斯在品牌上充分传达他自己的人文精神，这个品牌精神深深的吸引希望寻求独立创新的果迷，他卖再贵都有人愿意掏钱买，因为他们已经完全认同史蒂夫·乔布斯的创业精神，这就是苹果成功的原因，这也是台湾品牌最能感动人心的地方，而我们所引进的台湾成功品牌创业经验与案例，就是透过现身说法激发大陆年轻朋友重返自己的初心，找出自己的信念，有效的包装争取广大市场的认同，像苹果或宏达电一样取得巨大的成功。所以我们的培训课程包括品牌的定位、塑造、推广与台湾的改造案例交流。透过成功品牌的定位、塑造、推广，品牌才能具有成长性，透过具体改造案例的交流与分享，品牌才能少走弯路而有存活性，这样才不必在削价竞争与成本洼地的红海中血战商场。


二、如何降低青年创业者的成本与风险？

大家都知道微型企业的本质就是雇员人数少、产权与经营权高度集中、产品或服务种类单一、经营规模微小的企业组织。所以他必须呈现创业成本低、就业弹性空间大与成果见效快的特质，这个特质的产生关键在于孵化器的建设必须在下列面向，多快好省地提供一站式服务，这些扶持内容应该包括：
1.应有公共服务平台提供单一窗口式服务及信息化服务水平
2.应有有效率的政策咨询
3.应有知识产权辅导
4.应有投资融资及财务指导服务
5.应有管理诊断与检验检测服务
6.应有低廉办公场地租用
7.应有完善的培训课程与师资
8.应有具体多元的招商项目
9.应有健全的行政运行费用
重庆渝北区广告设计园区正好初步具备上述的亮点特色，因此我们选择他们当作孵化器的基地开展这个项目。



三、如何搞好定向扶持与监管？

『创业资金挹注』可以说是微型创业不可或缺的必要条件之一，它既是成功的关键所在，同时也是诈贷风险之所在。在本项目孵化器培训的过程中，并不是『人人有奖』，具体来说：『创业资金挹注』是要透过严谨的资格审查、结业考核与组织评审，所以我们设有『创业资金申请评审委员会』，委员会要根据学员培训期间的表现考核与创业计划的可行性，采取定向扶持、成熟放飞的标准，所以扶持的资金并必须用于有创业意愿，而且具备一定生产条件和经营能力的申请者，必须做到专款专用、定人定项。务必促使扶持资金发挥最大效能，透过监管部门充分信息沟通共同防范风险，依法依规严查不当资金套取与资金资产不当挪用，保障政府扶持资金的安全性。


我们相信通过上述三个基本原则的坚持，『微创在重庆；青春任我行』这个项目必定能在正确的轨道上运行，当然在未来的实践上仍然会有很多困难与障碍必须摸索与克服，但是我们坚信『前途是光明的，道路是曲折的』，只要我们拿出『高屋建瓴、势如破竹』的决心与勇气，就没有过不了的『深水区』，也没有啃不了的『硬骨头』。在两岸的发展上更是如此，多年来在尊敬的汪会长的带领下，两岸同胞共同选择了两岸关系和平发展道路，开创了前所未有的新局面，两岸同胞都从中得利。所以在具体项目的合作交流下，两岸同胞必须坚定信心，排除一切干扰，坚决地沿着这条道路一步一个脚印的走下去，才能让两岸同胞都过着更加美好的生活。

最后，谢谢各位的耐心聆听，祝愿在座的领导政躬康泰、本次大会顺利成功！
