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本实用新型公开一种纯净水控制系统，包括纯净水管理设备、主控板、无线传输模块、云数据中心和用户终端。纯净水管理设备通过水管依次连接电阻式水质检测TDS探针、霍尔涡输流量计、常闭式电磁阀、石英管加热单元和温度传感器。主控板控制着纯净水管理设备，主控板与纯净水管理设备电连接和信号连接；用户终端和云数据中心、主控板通信连接。用户可通过用户终端上相关APP查看水质情况，通过系统分析水质，监测相关数据可保证纯净水水质，确保用户的身体健康。纯净水水质数据，如TDS值、流量监测等，在云数据中心永久保存，为后续的水质研究分析、各地自来水监测提供数据依据。云数据平台可实现数据共享，自动化、智能化，更灵活高效配合整个系统运作。
    1、一种纯净水控制系统，其特征在于：包括纯净水管理设备、主控板、无线传输模块、云数据中心和用户终端；

所述纯净水管理设备的水管中依次设有电阻式水质检测TDS探针、霍尔涡输流量计、常闭式电磁阀、石英管加热单元和温度传感器；

所述主控板控制着所述纯净水管理设备，所述主控板与所述纯净水管理设备中的所述电阻式水质检测TDS探针、所述霍尔涡输流量计、所述常闭式电磁阀、所述石英管加热单元和所述温度传感器电连接和信号连接；

所述用户终端和所述云数据中心、所述主控板通信连接。

2、根据权利要求1所述的纯净水控制系统，其特征在于：所述云数据中心包括数据计算模块、数据存储模块和数据传输模块，所述数据计算模块、所述数据存储模块和所述数据传输模块两两之间为信号连接。

3、根据权利要求1所述的纯净水控制系统，其特征在于：所述主控板包括控制模块、处理模块、存储模块和无线传输模块；所述主控板与所述处理模块、所述存储模块、无线传输模块为电连接和信号连接。

4、根据权利要求3所述的纯净水控制系统，其特征在于：所述无线传输模块包括ZigBee、WIFI、TD-SWCDMA、WCDMA、TD-LTE和蓝牙。

5、根据权利要求1所述的纯净水控制系统，其特征在于：所述用户终端包括Android和IOS两个系统版本。

一种纯净水控制系统

技术领域
本实用新型涉及化纯净饮用水的技术领域，尤其涉及一种纯净水控制系统。

背景技术
传统的纯净饮用水一般是采用市面上的桶装水，虽然已经出现大大小小各种对自来水或者桶装水消毒杀菌的装置；但是水质的安全情况难以知悉，也无法针对各个地区的自来水的水质情况进行记录，人们的健康状况也难以得到保障。

据国家环境部门统计的数据，在中国的七个较大的水系中，接近一半是不适合做饮用水源的。除了水源的污染，自来水中的氯也是污染杀手之一。氯是导致癌症、心脏病等疾病的主要因素，几乎所有的自来水厂普遍采用沉淀过滤、加氯消毒的传统处理工艺来处理自来水，处理的过程中，氯同有机物、腐殖物相结合生成三卤甲烷，卤乙酸等，这些都是比氯更为强烈的有机污染物。最后一个污染途径在传输，自来水在传输过程中受到输水管网的二次污染。在经过处理后的自来水，出厂后，还要经过漫长的输水管网及高楼水塔、水箱等设施，在这些传输过程中，自来水中增加的污染物甚多，铁锈、污垢、细菌等都直接影响自来水的水质，它们互相作用后，还会产生更加多的有毒化学物质。自来水经过铜材质的水龙头，或多或少会受到一定的污染，
因此，亟需提供一种纯净水控制系统，以解决现有技术的不足。

实用新型内容

    为实现上述目的，本实用新型提供一种纯净水控制系统，更方便对要饮用的纯净水水质进行监测。            
    本实用新型采用的技术方案如下：一种纯净水控制系统，包括纯净水管理设备、主控板、无线传输模块、云数据中心和用户终端。

所述纯净水管理设备的水管依次设有电阻式水质检测TDS探针、霍尔涡输流量计、常闭式电磁阀、石英管加热单元和温度传感器。

所述主控板控制着所述纯净水管理设备，所述主控板与所述纯净水管理设备中的所述电阻式水质检测TDS探针、所述霍尔涡输流量计、所述常闭式电磁阀、所述石英管加热单元和所述温度传感器电连接和信号连接；所述用户终端和所述云数据中心、所述主控板通信连接。

进一步，所述云数据中心包括数据计算模块、数据存储模块和数据传输模块，所述数据计算模块、所述数据存储模块和所述数据传输模块两两之间为信号连接。

进一步，所述主控板包括处理模块、存储模块和无线传输模块，所述主控板与所述处理模块、所述存储模块、无线传输模块为电连接和信号连接。

进一步，所述无线传输模块包括ZigBee、WIFI、TD-SWCDMA、WCDMA、TD-LTE和蓝牙。

进一步，所述用户终端包括在Android和IOS两个系统版本的用户终端。
本实用新型的有益效果为：1、用户可以通过终端上的纯净水控制系统的相关APP进行控制、监测，可以极大地提高生产效率，通过系统分析的纯净水水质监测数据可以保证纯净水水质，进而确保用户的身体健康。2、纯净水水质数据，TDS值、流量监测等，在云数据中心进行永久保存，为后续的水质研究分析、各地自来水监测提供数据依据。3、云数据平台可实现数据共享、功能共享，可以为其他机构平台提供有效数据。
附图说明

图1为所述纯净水控制系统的工作原理图。

具体实施方式

为了使本实用新型的实用新型目的，技术方案及技术效果更加清楚明白，下面结合具体实施方式对本实用新型做进一步的说明。应理解，此处所描述的具体实施例，仅用于解释本实用新型，并不用于限定本实用新型。

一种纯净水控制系统，包括纯净水管理设备、主控板2、无线传输模块6、云数据中心11和用户终端1。

该纯净水控制系统可应用在酒店、小区每家每户、学校、写字楼和工厂等用户的纯净水饮用设备上。

所述纯净水管理设备的水管依次设有电阻式水质检测TDS探针7、霍尔涡输流量计8、常闭式电磁阀9、石英管加热单元10和温度传感器11。

所述主控板2控制着所述纯净水管理设备，所述主控板2与所述纯净水管理设备中的所述电阻式水质检测TDS探针7、所述霍尔涡输流量计8、所述常闭式电磁阀9、所述石英管加热单元10和所述温度传感器11电连接和信号连接；所述用户终端1和所述云数据中心12、所述主控板2通信连接。

进一步，所述云数据中心12包括数据计算模块、数据存储模块和数据传输模块，所述数据计算模块、所述数据存储模块和所述数据传输模块两两之间为信号连接。

进一步，所述主控板2包括控制模块3、处理模块4、存储模块5和无线传输模块6，所述主控板2与所述控制模块3、所述处理模块4、所述存储模块5、所述无线传输模块6为电连接和信号连接。

进一步，所述无线传输模块6包括ZigBee、WIFI、TD-SWCDMA、WCDMA、TD-LTE和蓝牙。

进一步，所述用户终端1包括在Android和IOS两个系统版本的用户终端。
具体工作方式为：

自来水从供应端经过一系列的消毒、杀菌和过滤后，变成纯净水后进入该纯净水控制系统中，做好前期的准备工作。

用户根据所述用户终端1选择合适的Android或IOS系统，通过扫描设备外部的二维码，下载对应的纯净水控制系统的APP客户端，在APP客户端上注册相关用户账号，选择所需提供的纯净水大概用量、天数和所需温度，进而支付相关的费用后，系统会发送一个开机指令信号给所述主控板2。

所述主控板2上的所述控制模块3接受到相关的开机指令信号、所需实际纯净水用量、温度和用水时间等相关信息后，控制着所述纯净水管理设备的各个部件工作。所述控制模块3是指按照预定顺序改变主电路或控制电路的接线和改变电路中电阻值来控制电动机的启动、调速、制动和反向的主令装置。由程序计数器、指令寄存器、指令译码器、时序产生器和操作控制器组成，它是发布命令的“决策机构”，即完成协调和指挥整个纯净水控制系统的操作。
所述控制模块3发出相关的操作指令和代码，控制着所述处理模块4的运作。所述处理模块4还包括运算逻辑部件、寄存器、控制部件。逻辑部件可以执行顶点或浮点运算操作、以为操作以及逻辑操作，也可执行地址运算和转换。寄存器包括专用寄存器和控制寄存器；分为定点数和浮点数，用来保存指令执行过程中临时存放的寄存器操作数和中间或最终的操作结果。控制部件，对指令译码，并且发出为完成每条指令索要执行的各个操作的控制信号。可对相关数据进行算术运算和逻辑运算。运算的原理可基本分为：提取、解码、执行和写回。控制着所述纯净水管理设备上各部分工作。
纯净水在该设备的水管上首先经过所述电阻式水质检测TDS探针7， 所述电阻式水质检测TDS探针7是用来测量水中溶解的总固体含量的专用测试仪。纯净的水中含有的溶解总固体是很少的，每升只有零到几十毫克左右。所述电阻式水质检测TDS探针7可以将该型指标直接测量出来。电阻式水质检测TDS探针立即就把水中溶解的异物含量测试，并在所述用户终端的手机APP显示出来；即显示的数字是溶解在水中的物质总含量。
    接着纯净水流入所述霍尔涡轮流量计8，即传感器内的涡轮在流体作用下产生旋转信号的磁场产生变化，因此在信号检测器的线圈中，感应出交变电压，在金国放大器放大、滤波、整形输出方波信号。此信号电压的频率与流体的流量（流速）成正比。纯净水通过流量计，就会在流量计进出口之间产生一定的压力差。流量计的转动部件在这个压力差的作用下特产生旋转，并将流体由入口拍向出口。在此过程中，流体一次次地充满流量计的“计量空间”，然后又不断地被送往出口，从而检测纯净水的流量。用户可在所述用户终端1的手机APP上查看。

然后流入所述常闭式电磁阀9，控制流体—纯净水的自动化基础元件，属于执行器。所述常闭式电磁阀9适用于以蒸汽为热介质，进行温度自动控制的执行机构。
再流经所述石英管加热单元10，远红外加热管是采用了经特殊工艺加工的乳白石英玻璃管、配用电阻合材料作为发热子，由于乳白石英玻璃可以吸收来自电热丝辐射的几乎全部的可见光和近红外光、且能使之转化为远红外辐射。但目前的工业用红外线加热管基本淘汰了乳白色石英管，因其料性比较脆，故不能形成很长的乳白色加热管。且乳白色具有遮光效应，阻止了其热量。因其管壁温度高，故而只适用于近红外加热。用户可以根据自己所需的水温设定，再在所述用户终端1的手机APP客户端上设定。
最后经过所述温度传感器11，利用物质各种物理性质随温度变化的规律把温度转换为可用输出信号，温度传感器是温度测量仪表的核心部分。 相当于检测装置，能感受到被测量的信息，并能将感受到的信息，按一定规律变换成为电信号或其他所需形式的信息输出，以满足信息的传输、处理、存储、显示、记录和控制等要求。传感器的特点包括：微型化、数字化、智能化、多功能化、系统化、网络化。它是实现自动检测和自动控制的首要环节。用户可在所述用户终端上1显示出纯净水的温度等信息。
所述存储模块存5储纯净水经过处理后的相关数据，如TDS值等存储，再通过所述无线发送模块6把这些数据通过ZigBee、WIFI、蓝牙、TD-SWCDMA、WCDMA和TD-LTE网络，传送至所述云数据中心12。

所述云数据中心12包括数据计算模块、数据存储模块和数据传输模块。所述数据计算模块把接受到的相关数据进行计算，对数据进行算术运算和逻辑运算，或进行其他的信息处理。采集该地区的水质的状态跟标准的水质状态对比，并存储在所述数据存储中心里。最后通过所述数据传输中心，可以传送到所述用户终端1的相关APP客户端上，让用户时刻知悉所饮用的纯净水的水质状况。

云计算拥有海量的存储，标准化、密度化、模块化以及集中化管理。与传统数据中心相比，云数据中心的特点首先是高度的虚拟化，这其中包括服务器、存储、网络、应用等虚拟化，使用户可以按需调用各种资源；其次是自动化管理程度，包括对物理服务器、虚拟服务器的管理，对相关业务的自动化流程管理、对客户服务计费等自动化管理；最后是绿色节能，云计算数据中心在各方面符合绿色节能标准。云数据中心的基础设备更规模化、标准化、智能化；各种虚拟化技术使得云数据中心建设成本更低、承载的业务更多；管理的高度自动化。也解决了传统的数据中心的扩容难的问题。
用户可以通过手机上的纯净水控制系统的相关APP进行控制、监测，可以极大地提高生产效率，通过系统分析的纯净水水质监测数据可以保证纯净水水质，进而确保用户的身体健康。纯净水水质数据，TDS值、流量监测等，在云数据中心进行永久保存，为后续的水质研究分析、各地自来水监测提供数据依据。云数据平台可实现数据共享、功能共享，可以为其他机构平台提供有效数据。
以上内容是结合具体的优选实施方式对本实用新型所作的进一步详细说明，不能认定本实用新型的具体实施只局限于这些说明。对于本实用新型所属技术领域的普通技术人员来说，在不脱离本实用新型构思的前提下，其架构形式能够灵活多变，可以派生系列产品。只是做出若干简单推演或替换，都应当视为属于本实用新型由所提交的权利要求书确定的专利保护范围。
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